
06/ 425
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2011

ΤΕΥΧΟΣ

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ 
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΤΑΘΕΤΕΙ ΤΟ ΤΕΕ/ΤΚΜ
 Υπόμνημα ΤΕΕ/ΤΚΜ προς τον πρωθυπουργό

Στην αναστροφή της κακής ψυχολογίας 
των πολιτών και στην αποκατάσταση της 
εμπιστοσύνης τους προς την Πολιτεία 
επιβάλλεται να στοχεύσει η κυβέρνηση, 
μέσα από ξεκάθαρες κινήσεις και δυναμικό 
σχεδιασμό για την ανάπτυξη και αποφεύγοντας 
πάση θυσία τις έωλες υποσχέσεις και τις 
πολιτικές παλιάς κοπής και επικοινωνιακού 
χαρακτήρα.
Τα παραπάνω επισημαίνει η διοικούσα του ΤΕΕ/
ΤΚΜ, στο υπόμνημα προς τον πρωθυπουργό, 
Γεώργιο Παπανδρέου, με την ευκαιρία της 
76ης Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης. 
Στο υπόμνημα κατατίθενται  επίσης 
συγκεκριμένες προτάσεις για την ανάπτυξη, 
όπως υποδείξεις για τη δημιουργία του πρώτου 
θύλακα της Αλεξάνδρειας Ζώνης Καινοτομίας, 
για   τη δημιουργία προ-θερμοκοιτίδων νέων 
επιστημόνων, για την ενεργειακή εκμετάλλευση 
των αστικών απορριμμάτων και μάλιστα με 
ελληνική, εξαγώγιμη τεχνολογία, αλλά  και 
για την αξιοποίηση της αργούσας περιουσίας 
και του μηχανολογικού εξοπλισμού που έχει 
παροπλιστεί, λόγω οικονομικής δυσπραγίας 
των επιχειρήσεων. 
Ιδιαίτερα επισημαίνεται η ανάγκη υποστήριξης 
όλων των εργαζόμενων και η αξιοποίηση 
της γνώσης και των ικανοτήτων των Ελλήνων 
επιστημόνων, που μπορεί να μεταφραστεί σε  
περισσότερες, καλύτερες και ασφαλέστερες  
θέσεις εργασίας για όλους.  Το πλήρες κείμενο 
του υπομνήματος ακολουθεί:
 “Η κατάσταση της χώρας μας και οι νέες 
εξελίξεις που διασαλεύουν την ισορροπία 
στο παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον και 
αμφισβητούν το μέλλον της Ευρώπης, δεν 
αφήνουν κανένα περιθώριο για πολιτικές 
παλιάς κοπής και ενέργειες επικοινωνιακού 
χαρακτήρα. 
Ως ΤΕΕ/ΤΚΜ διαπιστώνουμε ότι τα μέτρα του 
Μνημονίου δεν είναι αποδοτικά. Τα ευκταία 
αποτελέσματα δεν έχουν επιτευχθεί, ούτε 
σε επίπεδο οικονομίας, ούτε σε επίπεδο 
κοινωνίας. Οι αντοχές των πολιτών στερεύουν, 
το περιθώριο για τη λήψη νέων φορολογικών 
μέτρων εξαντλήθηκε και η ψυχολογία 
βρίσκεται στο ναδίρ.
Το δημόσιο έλλειμμα παραμένει σε υψηλά 
επίπεδα και η δυναμική του χρέους ουδόλως 
έχει καμφθεί, ενώ οι αρνητικές εξελίξεις, 
γενικότερα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
διαμορφώνουν νέα αρνητικά δεδομένα για τη 
χώρα μας.
Θεωρούμε ότι πλέον δεν υπάρχει το παραμικρό 
περιθώριο για πολιτικές παλιάς κοπής και 
ενέργειες επικοινωνιακού χαρακτήρα, με 
αφορμή την 76η ΔΕΘ. 
Αυτό που χρειάζεται είναι η αναστροφή 
της κακής ψυχολογίας των πολιτών και η 
αποκατάσταση της εμπιστοσύνης τους προς 
την Πολιτεία. Και η αναστροφή αυτή δεν 
απαιτεί νέες υποσχέσεις, ούτε επανάληψη 
των διατυπώσεων για τη ζοφερή περίοδο που 
διανύουμε, τα αδιέξοδα και τις θυσίες που 
πρέπει να γίνουν. Αντίθετα, απαιτεί ξεκάθαρες 
απαντήσεις και απλό, αλλά δυναμικό 
σχεδιασμό, για την ανάπτυξη.
Αρχικά, θεωρούμε απαραίτητο να 
επαναλάβουμε την πάγια θέση του ΤΕΕ ότι 

χρειάζονται διαρθρωτικές αλλαγές για 
αύξηση του ΑΕΠ με διάρκεια και εξωστρεφή 
προσανατολισμό. Είναι απαραίτητη η 
εισαγωγή νέου αναπτυξιακού μοντέλου,  που 
θα στηρίζεται πρωτίστως σε ενδογενείς πηγές 
και θα αξιοποιεί/υποστηρίζει το εγχώριο 
ανθρώπινο δυναμικό.
Χρειάζεται διεύρυνση και ενίσχυση της 
περιορισμένης οικονομικής βάσης, με 
εισαγωγή της καινοτομίας και εκσυγχρονισμό 
των παραγωγικών δεδομένων σε πρωτογενή, 
δευτερογενή και τριτογενή τομέα.  Και 
φυσικά, η ανάπτυξη αυτή πρέπει να γίνει με 
προσδιορισμό και θεσμική κατοχύρωση των 
ορίων και των όρων για τη βιώσιμη, αειφόρο 
και ωφέλιμη για τη χώρα και τους πολίτες 
εκμετάλλευση του εθνικού πλούτου.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ, έχοντας πλήρη συνείδηση της 
κατάστασης της χώρας, αλλά και της ευθύνης 
του απέναντι στην Πολιτεία και την κοινωνία 
που υπαγορεύει την άρνηση συμβιβασμού 
με τις αδιέξοδες προοπτικές, σας καταθέτει 
ρεαλιστικές προτάσεις για την ανάπτυξη της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και την 
απασχόληση και θέτει υπόψη σας τα μεγάλα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα μέλη του.

n Α. ΠΙΛΟΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ
Η Κεντρική Μακεδονία μπορεί, με βάση 
τα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες της, να 
αποτελέσει το πεδίο άμεσης εφαρμογής 
πιλοτικών δράσεων, οι οποίες ακολούθως θα 
μπορούσαν να αξιοποιηθούν ως πρότυπο και 
για άλλες περιοχές της Ελλάδας. Ως τέτοιες 
προτείνουμε:
- Άμεση ενεργοποίηση της Αλεξάνδρειας 
Ζώνης Καινοτομίας. Προτείνεται η δημιουργία 
του πρώτου θύλακα για τη Ζώνη Καινοτομίας, 
χρησιμοποιώντας την υπάρχουσα υποδομή του 
Ε.ΘΙ.Α.Γ.Ε. και την προεργασία που έχει γίνει 
για το cluster στον Αγροτοδιατροφικό τομέα 
(BioAgroFood Cluster).
- Δημιουργία Προ-θερμοκοιτίδων Νέων 
Επιστημόνων. Προτείνεται η δημιουργία 
του θεσμού της προ-θερμοκοιτίδας (pre-
incubation) και συνοδού εργαλείου μικρο-
χρηματοδότησης  για νέους επιστήμονες με 
στόχο την αναστροφή διαρροής ανθρωπίνου 
δυναμικού υψηλής κατάρτισης (Brain Draining) 
και τη δημιουργία καινοτόμων επιχειρήσεων.
- Ενεργειακή εκμετάλλευση αστικών 
απορριμμάτων: Στην Ελλάδα έχουν αναπτυχθεί 
ή διερευνώνται τεχνολογίες ενεργειακής 
αξιοποίησης ορισμένων αποβλήτων, οι 
οποίες, πέραν του άμεσου περιβαλλοντικού 
αποτελέσματος, προσφέρουν ευκαιρίες 
επιχειρηματικών ανοιγμάτων, αύξηση θέσεων 
εργασίας (5-100 ανά τεχνολογία) αλλά και 
έσοδα από την εμπορική εκμετάλλευση των 
νέων τεχνολογιών/καινοτομιών σε άλλες 
χώρες.
- Ολοκλήρωση Ηλεκτρονικών Υποδομών 
και Ανάπτυξη Υπηρεσιών. Στα συγκεκριμένα 
έργα το κόστος των εισαγομένων υλικών 
(καλώδια, εξοπλισμός) αποτελεί μικρό τμήμα 
του προϋπολογισμού ενώ το μεγαλύτερο τμήμα 
αφορά υπηρεσίες που παράγονται τοπικά.
- Άμεση προώθηση του θεσμού των ESCO. 
Η ανάπτυξη Επιχειρήσεων Ενεργειακών 

Σειρά εκδηλώσεων προετοιμάζει το ΤΕΕ/ΤΚΜ, 
με πρωτοβουλία της ΜΕ Αρχιτεκτονικών, 
για τον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας 
Αρχιτεκτονικής. 
Το θέμα που επέλεξε η UIA  για τα 2011, 
«Αρχιτεκτονική και Ανθρώπινα Δικαιώματα»,  
είναι ο τίτλος, που προσδιορίζει  και το πλαίσιο 
των  δράσεων του Τμήματος. Στόχος είναι η 
επικοινωνία με τον κόσμο και ιδιαίτερα τους 
νέους, η ευαισθητοποίηση και η ενημέρωσή 
τους για θέματα Αρχιτεκτονικής.
Στη διάρκεια του τριήμερου εορτασμού, 1-
3 Οκτωβρίου, θα πραγματοποιηθεί έκθεση 
των συμμετοχών του διαγωνισμού αφίσας 
που οργάνωσε το ΤΕΕ/ΤΚΜ και απονομή των 
βραβείων.
Επίσης, ως συνέχεια της μακρόχρονης 
δραστηριότητας του  Τμήματος που σχετίζεται 
με τα παιδιά, θα διοργανωθούν ειδικά 
προγράμματα  που απευθύνονται σε  μαθητές Ε’ 
και Στ’ Δημοτικού.  Στόχος είναι η εξοικείωση 
των μαθητών με την έννοια του αρχιτεκτονικού 
χώρου, καθώς και ο προβληματισμός και η 
ευαισθητοποίησή τους για την ποιότητα του 
αστικού περιβάλλοντος, μέσα από βιωματικές 
δράσεις προσαρμοσμένες στις δυνατότητες 
και τα χαρακτηριστικά αυτής της ηλικίας. Στο 
πρόγραμμα εντάσσεται εικαστικό εργαστήρι 
όπου τα παιδιά πειραματίζονται με διαφορετικά 
υλικά και τεχνικές και εκφράζουν τις δικές 
τους ιδέες και προτάσεις για τη διαμόρφωση 
του χώρου. 
Άλλες δράσεις είναι η προβολή video,  η 
δυνατότητα ελεύθερης έκφρασης του κοινού με 
θέμα «Αρχιτεκτονική είναι ….», η επικοινωνία 
και η ενημέρωση του κόσμου μέσω ειδικών 
κατασκευών που θα τοποθετηθούν σε διάφορα 
σημεία της πόλης.
Σε ότι αφορά στο διαγωνισμό αφίσας, η 
Κριτική Επιτροπή που συνεδρίασε στις 24 
Αυγούστου απένειμε τρία βραβεία και έναν 
έπαινο. Η αφίσα του ΑΜ Γιώργου Δημόπουλου 
βραβεύτηκε με το πρώτο βραβείου, η  αφίσα 
της ΑΜ Όλγας Γκούμα με το δεύτερο και η  
αφίσα του ΑΜ Τάσου Μπουτζίκα με το τρίτο, 
ενώ αποφασίστηκε να δοθεί και έπαινος για την 
αφίσα της ΑΜ Σοφίας Στραβέλα. Η απονομή 
των βραβείων θα γίνει σε ειδική εκδήλωση 
που θα πραγματοποιηθεί το απόγευμα της 
Δευτέρας 3 Οκτωβρίου,  στο αμφιθέατρο του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ (λεωφ. Μεγάλου Αλεξάνδρου 49).n

 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ
Τι προγραμματίζει το ΤΕΕ/ΤΚΜ 
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Υπηρεσιών (Energy Service Companies-
ESCO) μπορεί να αποτελέσει δυναμική 
προσέγγιση στον τομέα της εξοικονόμησης 
ενέργειας και ταυτόχρονα να απασχολήσει το 
υπάρχον επιστημονικό δυναμικό.
- Αξιοποίηση της αργούσας περιουσίας 
και του μηχανολογικού εξοπλισμού των 
βορειοελλαδικών επιχειρήσεων, ύψους 
επένδυσης δεκάδων ή και εκατοντάδων 
εκατομμυρίων ευρώ, που παροπλίστηκαν 
άδοξα, λόγω οικονομικής δυσπραγίας των 
επιχειρήσεων. Όλος αυτός ο πολύτιμος 
εξοπλισμός, που σε πολλές περιπτώσεις 
ήταν αιχμής και εξαιρετικά καινοτόμος, θα 
μπορούσε –αντί να αφήνεται στη φθορά- 
να αξιοποιηθεί, με τη συνεργασία του 
επιστημονικού προσωπικού. Οι επιστήμονες 
θα μπορούσαν να αναλάβουν την ενσωμάτωση 
σύγχρονης τεχνολογίας και τεχνογνωσίας όπου 
χρειάζεται, επαναφέροντας στη χρήση και 
την παραγωγή ένα εξαιρετικά αξιόλογο –και 
σήμερα σε αχρηστία- απόθεμα.

n Β. Η ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΕΡΓΑ
Μητροπολιτικός Σχεδιασμός και Παρεμβάσεις 
Μεγάλης Κλίμακας
Η Ελλάδα, μετά από την παρέλευση 
τριών κοινοτικών Πλαισίων στήριξης, 
υστερεί σημαντικά σε έργα υποδομής. Το 
σιδηροδρομικό δίκτυο, τα δίκτυα μεταφοράς 
πληροφοριών και οι οδικοί άξονες, με 
εξαίρεση την Εγνατία Οδό, είναι επιπέδου 
τριτοκοσμικής χώρας. Δυστυχώς, καμιά 
επένδυση δεν πρόκειται να γίνει στην 
Ελλάδα, αν δεν υπάρχουν υποδομές οδικές, 
σιδηροδρομικές, λιμενικές, αεροπορικές, ή 
μεταφοράς δικτύων πληροφοριών και αν δεν 
«τρέξουν»  οι απαιτούμενες παρεμβάσεις 
μεγάλης κλίμακας. 
Αντί λοιπόν να «πλειοδοτούμε» σε υποσχέσεις 
για στρατηγικά σχέδια, καθένα από τα οποία 
περιέχει δεκάδες πολυδάπανα έργα, το ιδανικό 
θα ήταν να ξεκινήσουμε από τα λίγα απολύτως 
απαραίτητα. Είναι αδήριτη ανάγκη να ενισχυθούν 
τα κονδύλια του ΕΣΠΑ που προβλέπονται για 
υποδομές και όχι να σπαταλούνται πόροι για 
έργα αμφίβολης αποτελεσματικότητας και 
μηδενικής προστιθέμενης αξίας. 
Σε ότι αφορά ειδικότερα την περίπτωση της 
Θεσσαλονίκης, θεωρούμε ότι είναι απαραίτητο 
να προχωρήσουν άμεσα τα εξής:

- Να ολοκληρωθεί η διαδικασία 
επικαιροποίησης του Ρυθμιστικού Σχέδιο 
Θεσσαλονίκης και η θεσμοθέτηση του.
- Να εκπονηθούν σχέδια ad hoc χαρακτήρα για 
την περιοχή της Θεσσαλονίκης
- Να προχωρήσουν οι μεγάλες παρεμβάσεις 
του ιδιωτικού/δημόσιου τομέα, ήτοι:

• Η μεταφορά του εκθεσιακού και 
συνεδριακού κέντρου της ΔΕΘ και η 
ανάπλαση της περιοχής του κέντρου της 
Θεσσαλονίκης, όπου αυτό εδρεύει σήμερα
• Το επιχειρησιακό σχέδιο του ΛΘ, η 
αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας  και 
η δημιουργία εμπορευματικού κέντρου. 
Σημαντικό για το λιμάνι της Θεσσαλονίκης 
είναι να τεθούν τόσο οι στόχοι όσο και 
όροι αξιοποίησης και λειτουργίας πριν από 
οποιαδήποτε ιδιωτικοποίηση/παραχώρηση, 
λόγω του στρατηγικού του ρόλου στην 
ανάπτυξη μιας ευρύτατης περιοχής.
• Η ανάδειξη του μετώπου της Θεσσαλονίκης 
προ τη θάλασσα και η δημιουργία του Φορέα 
Διαχείρισης του Θερμαϊκού σύμφωνα με την 
πρόταση του ΤΕΕ/ΤΚΜ.
• Η επιτάχυνση των έργων του μετρό, με 
παράλληλη βελτίωση της καθημερινότητας 
των Θεσσαλονικέων, για όσο διάστημα 
διαρκούν οι εργασίες.

n Γ. Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
Η αποβιομηχάνιση, η ανεργία και η αφαίμαξη 
από το υψηλής ποιότητας ανθρώπινο δυναμικό 
αποτελούσαν «παραδοσιακά» προβλήματα για 
την περιοχή, που λόγω κρίσης γιγαντώνονται.
Στην ανεργία και στην κατακόρυφη πτώση του 
ντόπιου παραγόμενου οικονομικού προϊόντος 
συμβάλλει πλέον δυναμικά η κάθετη πτώση 
της κατασκευαστικής δραστηριότητας και η 
συνακόλουθη διάλυση των τεχνικών γραφείων 
και εταιριών της περιφέρειας.
Τα σημαντικά, όμως, πλεονεκτήματα της 
Περιφέρειας και της Θεσσαλονίκης, όπως η 
θέση της, το μέγεθός της, το παραγωγικό της 
δυναμικό, οι ευρέως φάσματος οικονομικές 
δραστηριότητες, οι αξιόλογες κοινωνικές 
υποδομές, τα Πανεπιστήμια της και η σύνδεση 
με τα Ευρωπαϊκά δίκτυα, της επιτρέπουν 
να μπορεί να «σταθεί» αυτόνομα στο χάρτη 
των Ευρωπαϊκών περιφερειών και να τις 
ανταγωνιστεί επάξια.
Με αυτά τα δεδομένα και τα ζητούμενα 

επαναφέρουμε ως χρήσιμη και επίκαιρη όσο 
ποτέ την πρόταση του ΤΕΕ/ΤΚΜ για σχεδιασμό 
και εφαρμογή ενός πλαισίου καινοτόμων 
δράσεων στην Κεντρική Μακεδονία, που θα 
αποτελέσει πιλοτικό οδηγό για όλη τη χώρα. 
Στο πλαίσιο αυτό χαιρετήσαμε την δημιουργία 
της Επιχειρησιακής Μονάδας Ανάπτυξης 
με έδρα την Θεσσαλονίκη και μας βρίσκουν 
αντίθετους οι σκέψεις για μεταφορά τους.
Για την προσέγγιση του παραπάνω στόχου, 
καταθέτουμε προς συζήτηση μία ρεαλιστική  
πρόταση μεσοπρόθεσμου ορίζοντα, ως 
απάντηση στην πιεστική ανάγκη να αναπτυχθεί 
εκ νέου στην Κεντρική Μακεδονία δυναμική 
μεταποιητική δραστηριότητα, βασισμένη στις 
εγγενείς δυνατότητες της περιοχής. 
Τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της 
περιοχής μας οδηγούν και στους τομείς 
προτεραιότητας:
α. Ανάπτυξη πολύπλευρης τουριστικής 
δραστηριότητας
β. Αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας (ΑΠΕ)
γ. Ανάπτυξη ποιοτικής γεωργίας και 
κτηνοτροφίας 
δ. Βιώσιμη και Ισόρροπη αξιοποίηση του 
ορυκτού πλούτου
Κλειδί για την ορθολογική και αποτελεσματική 
αξιοποίηση αυτών των πλεονεκτημάτων 
η ορθολογική χωροθέτηση των σχετικών 
δράσεων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τη 
χωροθέτηση εγκαταστάσεων ΑΠΕ που δεν θα 
αποβαίνουν εις βάρος των καλλιεργειών
ε. Ανάπτυξη δορυφορικής μεταποιητικής 
δραστηριότητας. 
Οι παραπάνω δράσεις προϋποθέτουν την 
ανάπτυξη  μεταποιητικής δραστηριότητας η οποία 
θα τις υποστηρίζει, θα εξασφαλίζει τον εξοπλισμό 
τους και   θα αξιοποιεί τα προϊόντα τους.
στ. Ενίσχυση του δημόσιου και ιδιωτικού 
έργου για την υποστήριξη όλων των 
παραπάνω
Ενδεικτικά αναφέρονται ανάγκες για:
- Ολοκλήρωση των περιβαλλοντικών 
υποδομών
- «Κλασσικά» δίκτυα μεταφοράς ανθρώπων 
και αγαθών και δίκτυα επικοινωνιών
- Διαμορφώσεις χώρων, αστικές αναπλάσεις, 
ανάδειξη του δημόσιου χώρου, εκσυγχρονισμός 
του αστικού εξοπλισμού.
- Ανάδειξη, διατήρηση και επανάχρηση 
των αρχιτεκτονικών μνημείων και συνόλων, 
αστικών βιομηχανικών,  και παραδοσιακών.
- Βελτίωση (αντισεισμική, ενεργειακή) και 
εκσυγχρονισμός του υπάρχοντος κτιριακού 
δυναμικού (οικιακού, τουριστικού, δημόσιου, 
επιχειρηματικού).
- Καλά σχεδιασμένη προώθηση  
παραθεριστικής  κατοικίας ως εξαγώγιμο 
προϊόν.
- Άυλες υποδομές και σύγχρονοι εκθεσιακοί 
χώροι.
Βασική αρχή είναι να γίνουν με πλήρη μέριμνα 
και σεβασμό για την αειφορική ανάπτυξη 
και την προστασία του περιβάλλοντος. Στο 
σημείο αυτό, θα θέλαμε να υπενθυμίσουμε την 
περίπτωση της επένδυσης της ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ 
ΧΡΥΣΟΣ ΑΕ στη Βόρεια Χαλκιδική. Κατόπιν 
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ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΤΑΘΕΤΕΙ ΤΟ ΤΕΕ/ΤΚΜ

ΣΤΙΣ ΣΕΡΡΕΣ 
Η 9Η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ 
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΟΥ ΤΕΕ/ΤΚΜ
 

Τη Δευτέρα 5 Σεπτεμβρίου στην αίθουσα 
¨Κων. Καραμανλής¨ του πρώην Νομαρχιακού 
Μεγάρου Σερρών, πραγματοποιήθηκαν οι 
εργασίες της 9ης Τακτικής Συνεδρίασης της 
Αντιπροσωπείας του Τμήματος Κεντρικής 
Μακεδονίας του ΤΕΕ. Τις εργασίες τίμησαν 
με την παρουσία τους ο Αντιπεριφερειάρχης  
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών Ιωάννης 
Μωϋσιάδης και ο Δήμαρχος της πόλης μας 
Πέτρος Αγγελίδης.
Το τμήμα συνεδρίασε για πρώτη φορά  εκτός 
Θεσσαλονίκης και η επιλογή των Σερρών, ως 
τόπου διενέργειας των εργασιών, αποκτά μια 
ιδιαίτερη αξία και σημασία.
Τις εργασίες άνοιξε ο Πρόεδρος της 
Νομαρχιακής Επιτροπής Σερρών ΤΕΕ/ΤΚΜ 
και μέλος της Αντιπροσωπείας, Σταύρος 
Λογοθετίδης, ο οποίος αφού χαιρέτησε 
ως ιδιαίτερα εύστοχη και επιτυχημένη την 

πρωτοβουλία του Τμήματος, επεκτάθηκε 
κυρίως στις επιπτώσεις της οικονομικής 
ύφεσης στον κλάδο των Μηχανικών, με 
συγκεκριμένες προτάσεις αντιμετώπισης της.
Ακολούθησαν οι χαιρετισμοί του 
Αντιπεριφερειάρχη και του Δημάρχου και στη 
συνέχεια το μέλος της Αντιπροσωπείας και 
της Νομαρχιακής Επιτροπής Σερρών ΤΕΕ/
ΤΚΜ Αλέξανδρος Φωταρούδης, έκανε μια 
αναλυτική παρουσίαση αναπτυξιακών θεμάτων 
της Περιοχής, καθώς και της ολοκληρωμένης 
διαχείρισης απορριμμάτων της Περιφερειακής 
Ενότητας των Σερρών και του τρόπου  επίλυσης 
των προβλημάτων λειτουργίας του ΧΥΤΥ.
Ακολούθησε συζήτηση και οι απόψεις και 
οι προτάσεις της Νομαρχιακής Επιτροπής 
θα υιοθετηθούν και θα αποτυπωθούν στα 
πρακτικά ως αποφάσεις και προτάσεις της 
Αντιπροσωπείας του Τμήματος. n

έρευνας, το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει επισημάνει 
ότι η επέκταση της μεταλλευτικής και 
μεταλλουργικής δραστηριότητας, όπως 
αυτή προβλέπεται στην αντίστοιχη Μελέτη 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, δεν πληροί 
βασικούς όρους και άρα δεν μπορεί να γίνει 
αποδεκτή. Η εκτίμηση και αντιμετώπιση της 
συνολικής επίδρασης του έργου στην ευρύτερη 
περιοχή, απαιτεί Στρατηγική Περιβαλλοντική 
Μελέτη.

n Δ. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ-ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
Αφήσαμε το θέμα του ανθρώπινου δυναμικού 
τελευταίο, παρά την απόλυτη κατά την άποψή 
μας, προτεραιότητά του, γιατί διαπερνά 
όλους τους παραπάνω τομείς. Οι ¨Έλληνες 
εργαζόμενοι αποτελούν το πιο πολύτιμο 
κεφάλαιο για την ανάπτυξη και την παραγωγή 
και δεν μπορεί να είναι συνεχώς οι χαμένοι της 
υ0πόθεσης.
Τα περιθώρια δράσης σε αυτό το επίπεδο 
είναι τεράστια, δεδομένου ότι η αξιοποίηση 
της γνώσης και των ικανοτήτων των Ελλήνων 
επιστημόνων, σημαίνει περισσότερες, 
καλύτερες, πιο ασφαλείς θέσεις εργασίας για 
όλους τους εργαζόμενους. Για να βελτιωθεί 
η κατάσταση, απαιτείται να υπάρξουν οι εξής 
προϋποθέσεις:
- υψηλής ποιότητας παιδεία
- στοχευόμενη και ουσιαστική μετεκπαίδευση 
για την κάλυψη πραγματικών αναγκών και 
όχι για πρόσκαιρη βελτίωση των  δεικτών 
ανεργίας.
- κατάλληλη χρηματοδότηση με τη μορφή 
κινήτρων ή αποζημιώσεων για την απόσβεση 
υπαρκτών κοινωνικών προβλημάτων και 
την ενσωμάτωση παραγωγικών πληθυσμών 
στα νέα πρότυπα (όχι για την ψηφοθηρική 
εκμετάλλευση συντεχνιακών αιτημάτων).
- προστασία της εργασίας 
- θεσμικά κατοχυρωμένη φροντίδα, κάλυψη 
και προστασία των πολιτών που μεταναστεύουν 
για την εξασφάλιση εργασίας σε προορισμούς 
εκτός της ΕΕ.
- ενίσχυση νέων επιστημόνων που ειδικεύονται 
σε θέματα αιχμής, όπως το περιβάλλον και η 
καινοτομία.
 
Η περίπτωση των μηχανικών.
Οι Έλληνες διπλωματούχοι μηχανικοί είναι 
108.000 και αποτελούν το 2% του ενεργού 
πληθυσμού. Υπηρετούν την ανάπτυξη, την 
τροφοδοτούν και τρέφονται από αυτήν. 
Δυστυχώς τα τελευταία τρία χρόνια, η ανεργία 
και η υποαπασχόληση που πλήττει τους 
μηχανικούς ξεπερνά το 25% (το θεσμικό, 
όμως, πλαίσιο δεν επιτρέπει την καταγραφή 
της στον ΟΑΕΔ). Ως αποτέλεσμα στρατιές 
μηχανικών είναι αναγκασμένοι να ψάχνουν 
διέξοδο για εργασία εκτός Ελλάδας, την 
ώρα ακριβώς που η χώρα τους χρειάζεται 
περισσότερο –τώρα που πρέπει να εργαστούν 
για την ανάκαμψη και την ανάπτυξή της.
Η πολιτεία ενισχύει τη μαζική φυγή και 
την επιστημονική αφαίμαξη της χώρας, 
προκαλώντας ακόμα μεγαλύτερη μείωση του 
εισοδήματός τους μέσω των φορολογικών και 
ασφαλιστικών νόμων που έχουν ψηφιστεί το 

τελευταίο χρονικό διάστημα. 
Κι αυτό ενώ ένα μεγάλο πλήθος μηχανικών 
δεν μπορεί να καταβάλλει τις εισφορές του 
ασφαλιστικού ταμείου, η πολιτεία απαιτεί 
και επιβάλλει αύξηση των εισφορών σε 
ποσοστό μέχρι και 100%.  Η αύξηση αυτή είναι 
παράδοξη, δεδομένου ότι απευθύνεται στον 
πιο υγιή και βιώσιμο ασφαλιστικό φορέα:
- με τους καλύτερους ποιοτικούς δείκτες, 
- με την καλύτερη σχέση αναλογίας 
ασφαλισμένων προς συνταξιούχους, 
- με αποθεματικά που σήμερα ξεπερνούν τα 
3,5 δις, και 
- με όλες τις αναλογιστικές μελέτες να 
αποδεικνύουν ότι δεν θα αντιμετωπίσει κανένα 
ταμειακό έλλειμμα, τουλάχιστον για τα επόμενα 
τριάντα χρόνια.
Σε όλα τα προηγούμενα προστίθεται και  η 
κορύφωση της πολυετούς προσπάθειας της 
πολιτείας για εξίσωση των δικαιωμάτων των 
Διπλωματούχων Μηχανικών, αποφοίτων των 
Πολυτεχνείων και Πολυτεχνικών Σχολών με 
τους αποφοίτους των ΤΕΙ: 
Για την ορθή άσκηση του επαγγέλματος στις 
σημερινές δύσκολες συνθήκες απαιτείται 
άμεση έκδοση των προεδρικών Διαταγμάτων 
καθορισμού της νόμιμης αμοιβής σύμφωνα με 
τον Νόμο 3319/11.
Με τον πρόσφατα ψηφισμένο νόμο που 
ευαγγελίζεται τη βελτίωση της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης, επιβραβεύει ουσιαστικά τη 
λογική της  ήσσονος προσπάθειας. 
Είμαστε βέβαιοι ότι η Κυβέρνηση δεν θεωρεί 
ότι οι 108.000 διπλωματούχοι μηχανικοί 
είναι λίγοι για μία χώρα 10 εκ., ώστε να 
τους πολλαπλασιάσει στην αγορά εργασίας 

με διοικητικές και νομοθετικές ρυθμίσεις.  
Η ανάκαμψη μπορεί να επιτευχθεί με τη 
συμμετοχή και αξιοποίηση όλων, αλλά με 
απόλυτο σεβασμό στην ποιότητα του έργου και 
την ασφάλεια του πολίτη.  
Παράλληλα με την προστασία και ενίσχυση 
του ανθρώπινου δυναμικού, η προοπτική 
απασχόλησης, ενταγμένη σε ένα συνολικό 
στρατηγικό σχεδιασμό, πρέπει να ενισχυθεί 
με πρωτοβουλίες στους τομείς των υποδομών, 
της επιχειρηματικότητας, της χωροταξίας και 
του περιβάλλοντος.
Καταλήγοντας και λαμβάνοντας υπόψη τα 
αποτελέσματα των εφαρμοζόμενων επί 
χρόνια πολιτικών και πρακτικών,  θέλουμε να 
τονίσουμε την αντίθεσή μας στην πρακτική 
κάλυψης των δημοσιονομικών ελλειμμάτων 
με τη συμπίεση του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (ΠΔΕ) και την εκτίμησή μας 
ότι η ουσιαστική εκμηδένισή του συνέβαλε 
στην ύφεση. Τα αποτελέσματα της Συνόδου 
Κορυφής του Ιουλίου, εάν δεν ανατραπούν,  
αφήνουν κάποια περιθώρια κινήσεων, για 
πρώτη φορά από την εκδήλωση της κρίσης 
δανεισμού της χώρας.
Αποτελεί, λοιπόν, πρώτη προτεραιότητα 
η άμεση αξιοποίηση των κονδυλίων του 
ΕΣΠΑ και η  αύξηση του Προγράμματος 
Δημοσίων Επενδύσεων σε υποδομές που 
δημιουργούν προϋποθέσεις οικονομικής και 
κοινωνικής ανάπτυξης. Επίσης χρειάζεται 
να ενεργοποιηθούν άμεσα οι συμβάσεις 
παραχώρησης νέας γενιάς και αν απεμπλακούν 
τα προβλήματα στις ήδη υπάρχουσες. Και όλα 
αυτά, το ταχύτερο δυνατόν, γιατί οι καταστάσεις 
απαιτούν άμεση δράση.» n


